

# 江澤民發跡記

(本文插圖刊第8、59頁)

●王 祿 (大陸旅美作家)

## 刻苦耐勞沿襲傳統

一九二六年七月，江澤民出生於江蘇揚州一個舊式知識分子的家庭裏，他的祖先是揚州的中醫，家中收藏一些書籍和字畫，江澤民從小就受到中國傳統文化的薰陶，所以知識面比較廣泛。

揚州雖然是歷史上的名城，但在江澤民出生的時代，那裏十分落後，談不上任何現代化的設施，大街小巷，都是亂石砌成，上無水管，下無陰溝，下一次雨滿街是水。也談不上衛生設備，人們都用馬桶解決便溺問題。揚州人生活在這樣環境裏，自小養成刻苦耐勞的習慣，江澤民身上也有這種不得已的優良傳統。

## 過繼六叔延續香火

江澤民的生父是一個平凡的讀書人，由於他的六叔江上青無子嗣，就把他過繼給江上青。

江上青原名江世侯，一九一一年四月十一日生於揚州，他在揚州初中畢業後，先後入南通中學、揚州中學讀高中，他生活在中國動蕩的年代裏，受到左傾思潮的影響，在南通時，他接觸了

共產黨，投入學運當中。

江上青一九二八年秘密加入共青團。他就讀於上海藝術大學文學系，後來又轉入暨南大學社會系。一九三〇年，江上青秘密加入共產黨，在學生和工人當中積極宣傳共產主義，有一次他因參加中共地下黨的祕密會議而被捕。在獄中關了兩年。獲釋後，他先後在儀徵揚子中學和揚州平民中學教國文，他忠實地執行上級黨組織的指示，借用上課時間向學生灌輸共產主義思想。

一九三六年，江上青還創辦《寫作與閱讀》月刊，鼓吹共產主義，他在該刊上發表了《黃梅時節》和《盧溝曉月》等作品。

七七事變前後，江上青奉命到大別山地區工作。到了一九三八年十月，安徽省主席廖磊派盛子瑾出任安徽省第六專員公署專員兼第五游擊司令部司令、泗縣縣長，率部由大別山進入泗縣一帶。盛子瑾為了鞏固地位，擴大勢力範圍，乃加緊網羅人才。中共安徽省委得悉盛子瑾受到桂系排擠，心懷不滿，乘此時機特派江上青等十人以抗日青年面目打入第六專署，組成祕密特別支部，由江上青任書記。其目的是開闢安徽省的東北

部根據地。

由於江上青精明能幹，很快博得盛子瑾專員的信任，被委任為專員公署祕書和游擊司令部政治主任等職。他利用合法地位，祕密發展黨員並建立了共產黨的組織。

一九三九年八月二十九日，盛子瑾在去開會途中，江上青率領一個警衛班為盛專員開路，當一隊人馬行至泗縣小灣村附近，遭到地方民團伏擊，在一陣密集的槍擊下，江上青當場倒在血泊中，終年年僅二十八歲。

江上青死後，盛子瑾更加傾向中共，他率第五游擊縱隊二千餘人投奔共產黨，至此安徽省東北部地區完全落入共方控制。成為中共後來的新四軍的基本力量。

抗戰勝利時，新四軍已發展到三十多萬人。將大江南北的部隊整編為七個師，師長分別為粟裕、張雲逸、黃克誠、彭雪楓、李先念、譚震林、張鼎成。一九四五年秋，這七個師又擴充為中原軍區、山東軍區、華中軍區。一九四九年整編為中國人民解放軍第三野戰軍。中共建國後，陳毅任華東軍區司令，上海市長。原新四軍舊部都

安置在華東六省黨政軍單位裏任要職。所以江澤民作為新四軍烈屬，一直受到執掌大權的父執輩的照顧。

### 陷區學生遭到歧視

江澤民和他繼父一樣，離開家鄉揚州後也來到上海升學，他是一九四三年夏天考上上海交通大學的電機系，當時交大為汪精衛偽政府教育部所辦，日本無條件投降後，重慶的國民政府教育部宣稱，在淪陷區的上海交大為「偽交大」，學生係「偽學生」，教師被停職，學生應接受甄別。

經滬校師生據理力爭後，乃改稱滬校為「臨時大學補習班」。第二年重慶交大學生千餘人復員回滬，滬滬兩校學生合併上課，但兩地學生仍然存在著嚴重的隔閡，重慶來的學生以真交大自居，上海交大學生被認為是偽學生，江澤民實在難以忍受這種歧視。

戰後中共在交大鼓動學潮就開始於反甄別事件，勝利後，國民政府公佈了「解散偽校、甄別學生」命令，宣告淪陷區國立院校學生是偽學生，不能承認他們的學籍，須登記後進行一年思想訓練再予甄別，這就剝奪了凡在淪陷區冠有「國立」字樣的大專院校學生的讀書權利，如「國立上海交大」、「國立上醫」、「國立上海音專」等都包括在內，激起這些學生的強烈不滿。

### 利用學運推展工作

當時交大的地下黨支部認為這是千載難逢的機會，乃利用形勢，鼓動學生要求當局收回成命

，但呈文上去多次杳無音訊，學生們不滿情緒高漲，中共地下黨便乘勢組織學生起來鬥爭。一方面派代表向教育部長朱家驊請願，另一方面組織學生上街遊行。一九四五年十一月六日清晨學生遊行隊伍浩浩蕩蕩向市區進發，一路高喊「人民無偽」、「學生無偽」、「我們要讀書」等口號，還散發了中英文傳單。

鬥爭一浪高過一浪，三月份政府不得不宣布取消「思想訓練」和「甄別」的規定。就這樣，上海交大學生在戰後第一次取得了與政府抗爭的勝利，而江澤民在這場鬥爭中一直衝在最前列。事平後即加入中共。

江澤民加入中國共產黨後，積極響應地下黨負責人穆漢祥的倡議，在校園中展開一系列活動，先成立救災反內戰委員會，聯絡各大院校一致行動。中共又指責三青團控制的伙食團有舞弊行為，以大字報形式加以揭發，中共學生接辦伙食後，大有改善，博得了學生的擁護，一九四六年下半年，滬滬兩校學生會合併改選時，中共地下黨取得了壓倒多數的勝利。從此以後，江澤民參加了交大多次學生運動。他在交大讀書的四年裏，使他經風雨見世面，很好地鍛煉了自己。他那一代的大學生都以左為榮，即使不參加共產黨，也要向共產黨靠攏，以表示自己進步的立場。這批左傾大學生成為中共在內戰時期和佔領大陸後的主要力量。但文革時這批人因係在「白區」搞地下工作多年，懷疑他們是叛徒、內奸，所以幾乎所有的人都受到中共的迫害。只有江澤民是個例外，他從學運到建國後的歷次大小運動都能順

利過來，最後竟爬到權力的頂峯，不能不使人刮目而視，時耶，命耶！

### 中共特別栽培餘蔭

一九四七年夏，江澤民從交大畢業，通過地下黨介紹到美商海寧洋行動力科任工程師，暗中仍從事地下工作。海寧洋行以經銷美女牌冰淇淋和美女牌棒冰聞名，廠址設在上海虹口區四平路。廠房周圍多係蘇北人聚居的棚戶區，也是海寧廠的勞動力的來源。

中國內戰急轉直下，國軍節節失利，有退守江南的打算。國軍聯勤總部斥資收購了海寧洋行下屬的食品廠，改為京滬杭警備總部屬下的第一糧秣廠，專門生產軍用食品。中共事先知道聯勤總部想要收購海寧廠，所以預先安插江澤民到該廠工作，以保護工廠的機器設備。

一九四九年四月二十日，國共和談破裂。二十一日毛澤東發布「向全國進軍的命令」。這時國軍軍心已亂，欲撤退江南再決一死戰。京滬杭警備總司令湯恩伯下密令，將上海中央銀行庫存黃金、銀元搶運台灣，以免被共軍佔有。中共地下工作人員，得知這一信息，一面兼程進軍上海，一面密令地下黨員護廠、護校，江澤民在海寧廠的任務也格外艱巨。

江澤民得到指示後，召集一些平素熟悉的老工人密商對策。兩年來，他一向平等待人，毫無工程師的架子，再加上他是蘇北籍，很容易與蘇北工人打成一片。而這羣蘇北工人是社會上最低層的成員，他們想變天，想出頭，在江澤民鼓勵

和號召下，都心甘情願地團結在他的周圍，投入護廠工作。

上海攻守戰終於展開，在半個月的戰鬥中，僅五十二軍劉玉章部在浦西堅強抵抗十日，其餘大多非降即逃。雖然青年軍二〇四師下級官兵堅守蘇州河北百老匯大廈和凱旋飯店等建築物，但隨即被殲滅。餘下五十二軍、五十四軍和十二軍殘部從吳淞登船撤至舟山與台灣。

在國軍兵荒馬亂撤退時，他們已無法顧及工廠的機器了，所以江澤民幾乎不費吹灰之力立了護廠大功。於是他順理成章地先是就任第一糧秣廠副工程師，兼工務科科長和動力車間主任。因為海寧廠是國軍聯勤總部屬下的軍用廠，所以頭一批被共軍接管，等移交工作完成後，地下黨員走向地面公開活動，江澤民隨即當選為黨支部首任書記，兼任第一副廠長。

### 爬上權力的最頂峯

共軍攻佔上海那年，江澤民是二十三歲，以其副廠長之尊，很容易找到對象。他的太太名叫王治坪，也是揚州人，是他的同鄉。他的岳父原先在上海經營一月工藝美術工廠，專門製作揚州的工藝品。因為他結婚早，在女色上他沒有什麼軼事傳聞。算是中共高幹當中正派的一個。

國軍二·六轟炸，造成上海電力嚴重不足，上海有百分之八十工廠宣告停工，失業人數直線上升。引起工人強烈不滿，於一九五〇年竟有十萬人次的男女工人，集結在楊樹浦工業區，喊起「反飢餓」的口號並舉行遊行示威。

江澤民的廠也面臨工人罷工的壓力，他為了鼓勵工人士氣，不僅做工人思想工作，還教他們唱進步歌曲。讓他們自己感到有翻身感。同時他還有硬的一手，抓幾個氣焰囂張的鬧事者，必要時還要借人頭用用。

在一九五〇年肅清反革命運動中，江澤民召集全廠職工大會，他指定若干積極分子上台控訴國民黨、三青團和幫會的罪行，當場把反革命分子抓起來。經過這次運動後原來留用的高薪行政和技術人員，不是上了刑場就是送青海改造去了。留下這些工人有的真感到當家作主了，有的整天提心吊胆工作，哪敢亂說亂動，所以海寧廠的產量連續幾個月名列前茅。上級黨委對這位知識分子極為欣賞，把這個廠扶植為先進工廠，上級非但優先配給電力和原料，還把若干小型食品廠併入海寧廠，改名為益民食品一廠，用梅林老牌生產罐頭食品，並多次擴建廠房招聘工人。江澤民在益民廠作出成績後，上級又把他調到上海製皂廠任第一副廠長。不久又把他調到第一機械工業部上海第二設計分局電器專業任科長，做電器設計工作，由於他是電機系畢業，這工作總算有用武之地了。

一九五五年，中共為了發展汽車工業，江澤民被第一機械工業部選拔去莫斯科大林汽車廠實習。五十年代初，學俄文形成一種風氣，江澤民自不甘落後，由於他有語言天才再加上勤奮學習，很快就過了俄文閱讀關。到蘇聯後除了講話不能適應外，在專業知識方面並不感到困難。一九五六年他實習期滿回國，分配在長春第一汽車

製造廠任動力處副處長。很快再升任動力分廠廠長。一九五七年出任第一機械工業部上海電器科學研究所副所長，一九六二年升任所長。

此時，江澤民的夫人王治坪隨其夫調入電器科學研究所工作，起初任文書，後來調升研究室副主任、主任，負責技術資料方面的工作。王治坪在該所工作二十八年直到退休為止，從未調動過。可是江澤民五十年代至八十年代官運亨通，曾調上海、武漢、北京等地做所、局的領導工作。

一九六六年初，江澤民出任第一機械工業部武漢熱工機械研究所所長，並代理該所黨委書記。這個研究所是研究原子能的，在籌備期間文革揭開了序幕，武漢從此長期陷於武鬥，工作難以開展，故第一機械工業部長段君毅斷然下令暫停武漢熱工機械所的籌備工作，把負責人調回北京。段君毅十分欣賞江澤民的才華，立刻把江澤民調到部裏任命為外事局副局長。正當江澤民躊躇滿志之時，史無前例的無產階級文化大革命爆發了。

作為段君毅的得力部屬，江澤民難免遭到池魚之殃，在打倒「崇洋媚外」的口號下，他被勒令「靠邊站」，旋即下降到一機部情報所五七幹校改造。他本人知道自己無多大民憤，似乎不必為自己多慮，他由於會些文體方面的活動，很快得到中共造反派頭頭的賞識，因此他比其他人較早地離開幹校。一九七一年，一機部要派專家去羅馬尼亞指導安裝中國機床，便把江澤民調回外事局。

一九七三年六月江澤民率領專家組到達羅馬尼亞，出色地完成了協助安裝機床的任務。

### 汪道涵拔擢小學弟

中共文化大革命時期，中共中央雖然人事變動頻繁，江澤民始終在一機部外事局任外事局長並未受到影響。四人幫倒台後，華國鋒上台，爲了清理四人幫老巢上海，特委派蘇振華、彭沖、倪志福和江澤民成爲黨中央派駐上海的工作人員，從事上海的清理、整頓工作。

江澤民所以被選中，因爲他在政治上可靠，沒有投靠四人幫的明顯劣迹，另外他在上海學習和工作二十多年，對上海熟悉。

他到上海後，分管上海工業交通部門的撥亂反正工作，他的具體任務是：清洗局級以上的四人幫殘餘；組建新的領導班子；恢復上海市的工業生產。一九八〇年由於汪道涵的介紹，局級幹部江澤民被提拔爲副部長級的進出口管理委員會的副主任。

汪道涵所以刻意提拔江澤民，因爲他們都是交大校友，另外江澤民在一九五〇年接收上海第一糧秣廠時，汪道涵是他的頂頭上司，那時汪道涵是中共華東軍政委員會的工業部長。一九五二年到一九六四年汪道涵任一機部副部長時，江澤民一直在部屬的單位當科長、處長、廠長和所長，汪道涵對這位比自己小十一歲的學弟的才幹，一直是非常欣賞的。

隨着改革開放形勢的發展，中共積極開展對外貿易，努力爭取外國財團到大陸投資，江澤民

又被選拔參與經濟特區工作，他在谷牧領導下，擬訂了多項計劃。不久，他便出任國家外國投資管理委員會副主任兼祕書長，並當上了全國政協委員。

爲了貫徹「對外開放、對內搞活」的經濟政策，一九八一年年初，江澤民以國家進出口委員會副主任身分，率領中國大陸第一個經濟特區考察團，在聯合國貿易發展組織的協調下，對亞洲、歐洲、拉丁美洲的十幾個著名的出口加工區進行考察。

江澤民考察國外十個加工出口區後，才知道中國在經濟建設方面，落後於印度。爲了扭轉落後狀態，中共首先要從電子方面急起直追，故成立一個電子工業部，江澤民調任電子工業部副主任第一副部長，兼黨組副書記。

一九八二年九月一日至十一日，中共第十二次全國代表大會在北京舉行，與會的代表共有一千六百名，選出新的一屆中央委員，五十六歲的江澤民因爲在開放改革中表現出色，因而進入二百十人的中央委員會。一九八三年六月，根據國務員趙紫陽的提名，決定任命江澤民爲電子工業部長，他的黨內職務也隨之升爲電子工業部黨組書記。

江澤民在電子工業部部長任上，常常需要會見外賓，因此他很注意塑造自己的形象。他在公眾場所表現彬彬有禮，笑容可掬，凡見過他的人都對他印象不錯，認爲他是開放改革型的技術官僚。

一九八五年，七十歲的汪道涵行將退休前，

向中央推荐其交大學弟江澤民接任上海市長。江澤民到上海就任的第一個職務是上海市委副書記，只有一個月實習期。七月二十八日，他在上海市八屆人大四次會議上當選中共第七任上海市長。

### 上海市長傑出表現

據說江澤民担任市長後，喜歡微服出訪，以造成一種親民愛民形象。有時他到菜場看看蔬菜供應情況，有時忽然出現在工人住宅區，瞭解一下羣衆對住房的抱怨。他特別關心文藝界人士，以達到籠絡文藝界的目的。

江澤民出任上海市長二十八個月中，出於國內與國際統戰工作的需要，盡其所能表現自己，以顯示自己的才華，這也是他作給中央看的。在他的任上，發生了幾件大事，這些事件也使他連連高升。

他担任上海市長的第二年，即一九八六年十月接待了英國女王伊利沙白二世夫妻蒞臨上海。英國國王訪問中國，在歷史上還是第一次，也是女王繼南斯拉夫後出訪的第二個共產國家。女王訪問中國，以上海歡迎最爲熱烈。

按照江澤民的布置安排，女王下榻上海西郊賓館，這是從前毛澤東在上海建造的行宮，具有民族風格的豪華宅院，內有小橋流水，鮮花盛開。十月十五日中午十二點，英女王伊利沙白二世偕同王夫愛丁堡公爵菲利浦親王，由國務委員吳學謙陪同，從北京飛抵上海虹橋機場，訪問這座中國最大的工商業城市。江澤民佈置了盛大的歡

迎儀式，既有少年兒童的載歌載舞的熱烈場面，又有馬路兩旁夾道歡迎的市民。當女王由江澤民陪同抵達賓館時，又有三百餘名賓館職工身穿制服列隊在草坪前歡迎。

宴會在水上餐廳進行，江澤民和女王相互祝辭後，宴會正式開始。席間，江澤民不時用英語與女王交談。出於禮貌，女王對江的英語表示讚賞。

在女王離開上海前，江澤民專程趕到西郊賓館，將一冊由上海《文匯報》記者拍攝的女皇訪滬彩色照片集親自交給女王。女王的訪滬，使江澤民又一次表現了他的才能，無疑對江澤民的仕途升遷起了錦上添花的作用。

### 剋制學運北調中央

一九八五年九月十八日和十二月九日，北京等地爆發了學潮，表面上以反日為名，實際上是大陸人民宣洩對太子黨接班和以權謀私的憤懣。

為了平息民憤，中共中央下達了四十四號文件，要求從中央到地方貫徹文件精神，認真整頓不正之風，嚴肅處理違法亂紀的高幹子弟。文件特別引用了鄧小平的一段講話：「對犯罪非常嚴重的幹部子弟，保出來，又作案；作了案，再去保，不是個辦法。這批人是社會上的垃圾，影響極壞，非殺不可，如果不殺，共產黨就會亡了。」

上海市委為了配合這一形勢，主張堅決打擊。二月一日上海中級人民法院以強姦罪和流氓罪，判處高幹子弟陳小蒙、胡曉陽、葛志文死刑。十九日執行槍決。

原來陳小蒙是陳其五的兒子。陳其五是新四軍陳毅的舊部，反右時擔任中共上海市委宣傳部常務副部長，製造很多右派大案、要案，孫大雨案件就是他一手炮製的。他於一九八四年九月病故，而陳其五在上海吳興路的豪華住宅長期由陳小蒙、陳冰即佔用，兩兄弟將二樓闢為私人舞廳，四樓臥室作為淫亂場所。陳小蒙憑父蔭入上海《民主與法制》月刊，負責採訪部，一面寫宣傳法制文章，一面輪姦、強姦女青年二十二名。

胡曉陽是中共中央委員、上海市人大常委主任胡立教之子，掛着深圳大學《世界建築導報》記者之名，頻繁進出高級賓館，他有一句名言：「女人嘛，就像身上穿的一件襯衣，脫了穿，穿了再脫，根本不值得為她痛苦。」他憑父親的權勢，姦淫少女二十六名。

上海盧灣區公安分局偵破了這一宗三十五年來涉及高幹家庭的最大強姦案後，向區政法委員會作了報告，該案最初被捕的是二十四歲的公安幹部子弟葛志文，他招供胡曉陽時就是為了想用高幹子弟來逃避自己罪過，他相信公安局不敢碰那班高幹子弟，事實也是如此，陳小蒙的逮捕令，拖到陳其五死後才簽發。

這一重大案件的處理，多少平息了民憤，江澤民多少贏得了羣眾的幾分信任。

但一九八六年對江澤民來說並不順利，天災人禍接連不斷，搞得他焦頭爛額。入夏以來發生了幾十處火災，十月份又發生了嚴重的火車脫軌翻車事故。

到了下半年，大陸經濟改革陷於停頓，物價

飛漲，怨聲載道。安徽合肥科技大學學生三千多人冒着凜冽寒風，為了紀念一二·九愛國運動五十一周年，舉行遊行示威，高呼：「沒有民主就沒有現代化」、「不自由毋寧死」、「民主選舉政府」等口號。

科大的第一顆火星，很快點燃了全國性學潮，上海交大是由於一名學生與美國搖滾樂團上台跳舞被打爆發的，這一事件引起軒然大波，馬上引發了全市性的大學生遊行，標語寫着「打倒官僚主義」、「自由民主萬歲」。

當二十日羣眾在外灘靜坐時，二千名身強力壯的武警奉命驅散學生，有的學生被打得鼻青臉腫，甚至連女學生他們也不放過。官方却說學生打了警察，以致三十名警察被學生打傷。這就更激發了學生們的對立情緒，他們在忍無可忍的情況下，組織了更大規模的示威遊行。但官方並不示弱，二十四日凌晨武警以三比一的優勢，抓起學生就往汽車上扔，一名交大女生被打斷腿骨，此舉激起了更大的民憤。原來未介入學運的同學，也參加進來，使整個上海變成一片民主示威的海洋。

學生高舉着標語，上寫：「反對鎮壓學生」、「抗議警察暴行」、「誰指使警察鎮壓學生」、「打倒官僚政府」、「民主萬歲」。

江澤民再也沉不住氣了，他在上海市體育館召集了全市支部書記以上的八千名黨員幹部大會，要求工人不要參加學生運動，誰敢參加就要受到嚴厲處罰。

上海轟轟烈烈的八六民運，很快被江澤民以

強硬手段平息下去，得到元老派的肯定，為日後升官奠定了基礎。

八六年年底和八七年年初的學運雖然過去，但嚴峻的形勢依然存在，物價持續飛漲，民怨沸騰。在這種形勢下，一九八九年四月十五日胡耀邦突然病逝於北京醫院，這一噩耗，在老百姓中引起極大的震動。胡耀邦是最受百姓愛戴的領導人，因為是他收拾了文革殘局，平反了冤假錯案，落實了知識分子政策，他的愛民形象，深深留在人民的心中。他的死引發一場中國有史以來時間最長規模最大的民主運動。當天晚上十點，北大校園貼出六十幅悼念胡耀邦的輓聯，深夜，天安門廣場人民英雄紀念碑前出現了悼念胡耀邦的字條和白花。十七日凌晨三千名北大學生步行十九公里到天安門，向人大常委會遞交請願書，要求重新評價胡耀邦的功與過，要求新聞自由等。同日夜晚，上海大學數千人自動自發集中在外灘市政府前，出現悼念胡的標語和詩文。

江澤民有鑒於十三年前北京悼念周恩來所導致四·五事件，於十八日晨，他以市委、市府名義發出通告，上寫「要提高警惕，嚴防壞人借題發揮，挑起事端，進行破壞活動，如有破壞活動，公安、司法機關應當依法嚴懲」。江澤民如此旗幟鮮明的表態，中共中央自然銘記在心，在他的功勞簿上又加上一筆。

江澤民畢竟有豐富的鬥爭經驗，又能體察上面的政治意圖，在處理上海《世界經濟導報》事件中，使他居功首位，正為他未來接班，鋪平了道路。這也許連他自己也會感到天大的意外。

# 三國人物新論

定價一二〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣一二〇元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶

原來正在全國一片哀悼胡耀邦的行動中，欽本立所主持的《世界經濟導報》要發表一篇《耀邦同志活在我們心中》的文章，這是一篇座談會的紀要。該報擬以四個版面的篇幅刊登蘇紹智、胡績偉兩人的悼胡文章以及與會者的發言，所有參加座談會的人，高度評價了胡耀邦的生平事蹟，並批評說「共產黨歷任總書記都是非程序權力更替」，還說「清污」、「反資產階級自由化」不得人心。

江澤民看了導報的清樣後，認為這是借題發揮，有意向中央發難，堅決不准發行。

欽本立沒聽江的話，他命令印刷廠提前開印三十萬份導報。但終因市委下令查封全部趕印出來的報紙，未能發行，只被印刷廠偷運出一百二十份流傳社會。後來有人影印一批以高價在市面出售。隨後上海市委派宣傳部副部長劉吉帶領一個四人小組接管了導報。導報事件，當時在位的趙紫陽並不同意，這時上海復旦大學等大學生都上街遊行聲援欽本立，連北京的編輯、記者都出

來支援，矛頭直指江澤民。

五月九日江澤民心裏沒底去北京，打算向中央匯報上海形勢，並尋求對導報事件處理方式的支持。但萬萬沒想到受到趙紫陽的當面訓斥。同時他也更沒想到，他這逆潮流而動的創舉，正是爬上頂峯的重要因素。

由於學運波及全國各大城市，北京學生聚集天安門廣場五十多天不散，六月二日上午，鄧小平下令戒嚴部隊清場，四日凌晨，戒嚴部隊以五個步兵師和三個裝甲團闖入天安門廣場，數以千計的靜坐學生與市民在坦克履帶和機槍子彈下，都靈歸西天。

趙紫陽以分裂黨的罪名被免職了，中共元老們排來排去以江澤民為最佳人選，因為他在導報問題上立場最堅定，眼光最敏銳，元老們認為只有他才是他們同舟共濟的人物。

江澤民的雙手並沒有染上六四的鮮血，以他的學歷、經歷和才華，也許會做出一番轟轟烈烈的改革事業，人們將拭目以待！